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LISTA DE EXERCICIOS | GEOM ANALITICA | CIRCUNFERENCIAS

Nivel 1

1. Calcular a area da figura delimitada pelos eixos coordenados e a circunferéncia de equagéo (x — 1)? +

(y—-1)2=1.

2. Encontrar a equacdo da circunferéncia que passa pelos pontos (0,0), (10,0) e (3.6,4.8).

3. Sejam a circunferéncia de equacéo x% + y? = 16 e as retas de equacdoy =3x ey = —éx. Determinar a

area da regido delimitada pela circunferéncia e pelas retas, que estd inteiramente contida na regido y =
0.

4. (ENEM)

Para apagar os focos A e B de um incéndio, que estavam a uma distancia de 30 m um do outro, os bombeiros de um
quartel decidiram se posicionar de modo que a distancia de um bombeiro ao foco A, de temperatura mais elevada, fosse
sempre o dobro da distancia desse bombeiro ao foco B, de temperatura menos elevada.

Nestas condigbes, a maior distancia, em metro, que dois bombeiros poderiam ter entre eles &

a) 30.
b) 40
c) 45.
d) 60.
e) 68.

5. (ENEM)

Um jogo pedagdgico utiliza-se de uma interface algébrico-geométrica do seguinte modo: os alunos devem eliminar os pontos
do plano cartesiano dando "tiros", seguindo trajetérias que devem passar pelos pontos escolhidos. Para dar os tiros, o aluno
deve escrever em uma janela do programa a equacéo cartesiana de uma reta ou de uma circunferéncia que passa pelos
pontos e pela origem do sistema de coordenadas. Se o tiro for dado por meio da equac&o da circunferéncia, cada ponto
diferente da origem que for atingido vale 2 pontos. Se o tiro for dado por meio da equac&o de uma reta, cada ponto
diferente da origem que for atingido vale 1 ponto. Em uma situac&o de jogo, ainda restam os seguintes pontos para serem
eliminados: A(0; 4), B(4; 4),C(4,0),D(2,2) e E(0;2).
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Passando pelo ponto A, qual a equacdo forneceria a maior pontuagéo?
a) x=0

b) y=0

c) x> +y? =16

d) X2 +(y-2)* =4

e) (x-2P+(y-2P2 =8
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6. (ENEM)

A figura mostra uma crianga brincando em um balango no parque. A corda que prende o assento do balanco ao topo do
suporte mede 2 metros. A crianca toma cuidado para n&o sofrer um acidente, entéo se balanca de modo que a corda néo
chegue a alcancar a posigéo horizontal.

Na figura, considere o plano cartesiano que contém a trajetéria do assento do balanco, no qual a origem esta localizada no
topo do suporte do balango, o eixo X é paralelo ao ch&o do parque, e o eixo Y tem orientacdo positiva para cima.

A curva determinada pela trajetdria do assento do balanco € parte do gréfico da funcéo

a) f(x)=—~2-x2
b) f(x) = v2-x2
c) f(x)=x?-2

d) f(x)=—\{4—7

e) f(x)=Va-x?

4.(FGV)

No plano cartesiano, a reta de equacdo 3x +4y =17 tangencia uma circunferéncia de centro no ponto (1,1).
A equacéo dessa circunferéncia é:

a) x2+y?-2x-2y-4=0
b) x? +y? —2x-2y-2=0
c) x2+y?>-2x-2y-5=0
d) x> +y?-2x-2y-3=0
e) x2+y2—2x—2y—1=0

5. (UECE)

Em um plano munido do sistema de coordenadas cartesiano usual, a circunferéncia S possui dois de seus diametros sobre
as retas representadas pelas equacgdes 4x-3y+2=0 e 3x+4y-11=0. Se a medida de um diametrode S é 6uc,
entdo, a equacdo que representa a circunferéncia S é

uc.

unidades de comprimento

a) x2+y2+x+2y—10=0.
b) x> +y?-2x-4y-4=0.
c) x2+y2+2x+y—10=0.
d) x? +y? —4x-2y+4=0.

6.(FGV)

No plano cartesiano, a equacéo da reta tangente ao grafico de X2 + yz =25 peloponto (3,4) é

a) 4x+3y-25=0.
b) 4x+3y-5=0.
c) 4x+5y-9=0.
d) 3x+4y-25=0.
e) 3x+4y-5=0.
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Nivel 2

1. (UNIFESP)
No plano cartesiano de eixos ortogonais foi desenhada uma circunferéncia 3, de centro A e equacéo geral
x?+y? —4x-6y-12=0. Ospontos B,C,D e E pertencema A, sendo BD um didmetro de }. Sabe-se ainda que a
medida do &ngulo CDB éde 30° eque CD e BE sdo segmentos paralelos.

Ventash

xy

a) Determine as medidas dos angulos CAB,DBE e BED, indicadas na figura por ¢,f e .
b) Calcule a area do pentagono concavo ACDEB, destacado na figura em cinza.

2. (UNICAMP)

Sabendo que ¢ é um ndmero real, considere, no plano cartesiano, a circunferéncia de equagdo x° +y° = 2cx. Se o centro
dessa circunferéncia pertence a reta de equacdo x+2y =3, entdo seu raio é igual a

a) V2.
b) /3.

c) 2.
d) 3.

3. (UFRGS)

A area do quadrilatero formado pelos pontos de intersecéo da circunferéncia de equacédo (x+ 1)2 + y2 =4 com os eixos
coordenados &

a) V3.
b) 2V/3.
c) 34/3.
d) 443.

e) 12.

4. (UFRGS)

A menor distancia entre as circunferéncias de equacdo (x-1° +(y-2° =1 e
(x+2F +(y-17 =1 ¢

a) 2.
b) 5.

c) V10.

d) V10 +2.
e) V10 -2.
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5. (FUVEST)
No plano cartesiano, um circulo de centro P =(a,b) tangencia as retas de equagbes y=x e x=0. Se P pertence a

parabola de equacé@o y = x’ e a>0, aordenada b do ponto P éigual a

a) 2+242
b) 3+2y2
c) 4+242
d) 5+242
e) 6+2V2

6. (FUVEST)

Sao dados, no plano cartesiano, o ponto P de coordenadas (3,6) e a circunferéncia C de equagao (x -1+ (y —2)2 =1 Uma
reta t passa por P e & tangente a C em um ponto Q. Entao a distanciadePaQé

a) V15
b) V17
c) V18
d) V19
e)\/2_0

7. (FUVEST)
No plano cartesiano Oxy , a circunferéncia C & tangente ao eixo Ox no ponto de abscissa 5 e contém o ponto (1, 2).
Nessas condigdes, o raio de C vale

a) J5
b) 25
c)5

d) 345

e) 10

8. (AFA)
Opontodareta r:x+3y-10=0 que estd mais préximo da origem do sistema cartesiano & também exterior a

circunferéncia 2:2x? +2y? +4x-12y+k-4=0, com ke Z.

E correto afirmar que dentre os possiveis valores de k

a) existem 8 elementos.

b) trés sdo numeros primos.

c) ha um elemento que € um quadrado perfeito.
d) existem numeros negativos.

9. (EsPCEx)

As equacdes das retas paralelas a reta r :3x+4y—-1=0, que cortam a circunferéncia A: X+ y2 -4x-2y-20=0 e
determinam cordas de comprimento igual a 8, s&o, respectivamente

a) 3x+4y+5=0 e 3x+4y+25=0.
b) 3x+4y-5=0 e 3x+4y-25=0.
c) 3x-4y+5=0 e 3x-4y+25=0.
d) 3x+4y-5=0 e 3x+4y+25=0.
e) 3x+4y+5=0 e 3x+4y-25=0.
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10. (FUVEST)

No sistema ortogonal de coordenadas cartesianas Oxy da figura, estdo representados a circunferéncia de centro na

origem e raio 3, bem como o grafico da funcéo y = %
X
AY
Cc B
D A
0 x

Nessas condi¢bes, determine
a) as coordenadas dos pontos A, B,C,D de intersec¢&o da circunferéncia com o gréafico da funcgéo.
b) a area do pentagono OABCD.



